

# 我国将设立黄河口国家公园

新的一批国家公园还包括钱江源一百山祖、卡拉麦里等



山东黄河三角洲国家级自然保护区景色。



大熊猫国家公园。

## / 看点 / 黄河口,我国首家陆海统筹型国家公园

黄河口国家公园对黄河三角洲自然保护区、地质公园、森林公园、海洋特别保护区、水产种质资源保护区等8处自然保护地进行整合优化,规划范围3517.99平方公里,将是我国第一家陆海统筹型国家公园。

据介绍,黄河口融合了黄河、海洋、陆地三大要素,其资源禀赋和生态功能,具有全球性保护价值和国家代表性,已列入国际重要湿地名录,并被列为中国黄(渤)海候鸟栖息地(二期)世界自然遗产提名地。

本组文图据新华社等媒体整理

## 东部战区位台岛周边组织海空联合战备警巡和联合演训

新华社南京8月19日电 东部战区新闻发言人施毅陆军大校表示,8月19日,中国人民解放军东部战区位台岛周边组织海空联合战备警巡,举行海空等兵力联合演训,重点演练舰机协同、夺取制权等科目,检验战区部队联合作战实战能力。这是对“台独”分裂势力与外部势力勾连挑衅的严重警告。



组图:海空联合战备警巡和联合演训视频截图。



扫码加入  
观天下周刊读  
者群,畅聊国  
内外大事。

## 一周热评



投稿邮箱 zbvoice@yeah.net

## 整治共享按摩椅才仅仅开了个头

本报评论员 王学义

高铁站里的共享按摩椅被整治了。8月17日,中国国家铁路集团有限公司官方微博公众号发文,对高铁站候车厅共享按摩椅问题进行了通报,要求多功能座椅占比不能超过全部候车座椅的20%。同时,要求各地火车站举一反三,认真查摆整改问题,确保多功能候车座椅状态良好、经营规范,最大限度为旅客候车提供普惠性和差异化优质服务。

按摩椅不是突然冒出来的。“8元10分钟唤醒身体,10元15分钟疏通经脉,20元半小时舒缓身心……”这种提示音,已经响了很多年。共享按摩椅是“共享经济”的产物。自2017年起,涉足这一领域的企业数量激增。仅2018年,全国共享按摩椅铺设量就超过100万台。按摩椅满足了部分消费者的需求,借着移动支付的东风,被陆续引进。有的人也养成了消费习惯,就性价比来说,这比去专门的按摩店要高。

最初在人们印象里,坐按摩椅是自愿的,“一个愿打一个愿挨”。但随着按摩椅越来越多,一些问题暴露出来,并引发了诸多争议。比如,普通座椅被“拱”少。在一些高铁站候车室,大批普通座椅被拆除,换上了付费才能用的按摩椅。坐在上面,未花钱的话,隔几分钟就会被提示“起身离开”。看电影,好不容易抢到观影“C位”,买票时一无所知,坐上去才知道是按摩椅,网友称之为“按摩椅刺客”。此外,很多按摩椅无人看管,卫生状况不忍直视,给用户健康埋下了隐患。

从场所来看,按摩椅引发争议的地方主要分两类:一是商业场所,比如商场、酒店、影院等;二是公共场所,比如高铁站、医院、旅游景点等场所。对于商业场所来说,引入按摩椅,让收益更加多元化,可以理解。但是按摩椅泛滥,且不提前告知,就会压缩消费者的选择权和知情权。对于公共场所来说,按摩椅泛滥更是严重“跑偏”。高铁站属于基础设施,有很强的公共属性,对这类地方来说,满足候车或久坐等需求,是一种责任。按摩椅可以作为补充,满足部分人的“增值服务需求”,但不能挤占大众休息空间,假如肆意而为,就会引发公众强烈不满。

这一次国铁集团整治按摩椅,是对民众呼声的回应。但需要注意一个问题:假如有的高铁站对这些规定视而不见或阳奉阴违怎么办?会有相关问责吗?问责的力度和及时性怎么样?应该说,整治共享按摩椅,目前只是开了一个头,接下来怎么办,考验相关方面的决心。而那些商业场所,会不会在一定程度上借鉴这些做法,还有待观察。